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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

poniżej udzielam odpowiedzi na interpelację nr 2970, Pana Stanisława Szweda, Posła na 
Sejm RP oraz grupy Posłów na Sejm RP z dnia 10 czerwca 2024 r., w sprawie skandalicznej 
likwidacji mocy wytwórczych w TAURON Wytwarzanie S.A. (dalej: Spółka lub TW).

Informuję, że obecnie Spółka TW jest właścicielem 17 bloków węglowych, w tym: 
 bloku w Jaworznie (o mocy 910 MW), 
 bloku w Łagiszy (o mocy 460 MW),
 15 bloków rezerwowych (o mocy ok. 200 MW każdy). 

W Spółce obowiązuje uchwała Zarządu z 2021 r. w sprawie okresów eksploatacji bloków 
energetycznych, w której Zarząd określił zasadnicze terminy zakończenia pracy bloków. 
W portfelu wytwórczym TW, bloki w Jaworznie (910 MW) oraz w Łagiszy (460 MW) 
posiadają potencjał do generowania dodatnich wyników finansowych w dłuższej 
perspektywie czasowej, w pozostałych istnieje wysokie ryzyko generowania strat, 
co implikuje ryzyko ich dalszego funkcjonowania i może skutkować koniecznością ich 
zamknięcia w najbliższych latach.

Biorąc pod uwagę możliwości techniczne jednostek wytwórczych TW, należy zaznaczyć, 
że kontynuacja ich pracy determinowana jest możliwościami uzyskania wsparcia w ramach 
aukcji uzupełniających Rynku Mocy i/lub wdrożenia alternatywnych do Rynku Mocy 
systemów wsparcia dla wybranych jednostek wytwórczych. W sytuacji konieczności 
przeprowadzenia trwałego wyłączenia z eksploatacji części jednostek wytwórczych TW, 
jednym z fundamentalnych elementów programu jest wypracowanie rozwiązań dla 
pracowników tych elektrowni, w tym wykorzystanie narzędzi ustawowych (urlopy 
energetyczne, odprawy) oraz dialog społeczny. W tym celu Zarządy Spółek TAURON Polska 
Energia S.A. oraz TAURON Wytwarzanie S.A., podczas spotkań z pracownikami w ostatnich 
tygodniach przedstawiły plany w zakresie wydzielenia wytwórczych aktywów węglowych 
oraz konieczności przedłużenia systemu wsparcia dla bloków energetycznych po roku 2025. 
Pracownicy zostali poinformowani, że Zarząd z determinacją pracuje wspólnie 
z ministerstwami w przedmiocie określenia modelu wsparcia i aukcji Rynku Mocy oraz 
prowadzi prace analityczne dotyczące wypracowania nowego modelu biznesowego na 
terenach, w których zlokalizowane są dotychczas elektrownie węglowe. Pracownicy zostali 
zapewnieni, że w przypadku wyłączeń bloków będą objęci opieką i znajdą miejsce pracy, 
jednakże celem podstawowym jest utrzymanie pracy jednostek w latach 2026-2028, do 
czego potrzebny jest system wsparcia, szczególnie że z perspektywy bezpieczeństwa 
Krajowego Sytemu Elektroenergetycznego, mogą one stanowić ważny element stabilizacji.

W ramach spotkań Zarządy komunikowały, że respektują obowiązujący „Pakiet 
Stabilizacyjny” oraz, że w przypadku, gdy któryś z bloków energetycznych będzie musiał 
zostać wyłączony, pracownicy będą mieli zabezpieczone miejsca pracy. „Porozumienie 
w sprawie stabilizacji zatrudnienia w Tauron Wytwarzanie S.A.” podpisane 31 maja 2022 r. 
pomiędzy Zarządem Spółki, a przedstawicielami organizacji związkowych ma na celu 
minimalizację mogących wystąpić negatywnych skutków społecznych związanych 



z procesem transformacji sektora elektroenergetycznego. Jednym z jego zapisów jest 
gwarancja zatrudnienia do roku 2027.

Jednocześnie Grupa Tauron zawnioskowała o przyspieszenie działań w zakresie wdrożenia 
mechanizmów wsparcia umożliwiających dalsze funkcjonowanie jednostek wytwórczych 
TW oraz wystąpiła o rozważenie działań zmierzających do wdrożenia alternatywnych, 
uzupełniających w stosunku do Rynku Mocy systemów wsparcia dla wybranych jednostek 
wytwórczych np. utworzenia rezerwy strategicznej. W celu umożliwienia działalności 
jednostek wytwórczych w ramach Rynku Mocy lub w ramach rezerwy strategicznej, spółka 
TW będzie musiała podjąć również pilne decyzje i działania w zakresie niezbędnych prac 
remontowych.

Grupa TAURON zwróciła się również do Polskich Siecie Elektroenergetycznych S.A. 
o przekazanie informacji o wymaganym, z punku widzenia bezpieczeństwa funkcjonowania 
Krajowego Systemu Elektroenergetycznego, zapotrzebowaniu na moc dyspozycyjną 
Jednostek Wytwórczych Centralnie Dysponowanych w poszczególnych lokalizacjach 
po 31 grudniu 2025 r. Pozyskanie tych informacji jest niezbędne, gdyż będą one miały 
kluczowy wpływ na najbliższe decyzje i działania w Grupie TAURON. 

Z poważaniem
Z upoważnienia Ministra Aktywów Państwowych
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sekretarz stanu
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